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  رياضياترياضيات

 )۱، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱

b: آنگاهسه جملۀ متوالي يك دنبالۀ حسابي باشند،  cو  a ،bنكته: اگر    a c 2.  

  اي كه هم حسابي و هم هندسي باشد، دنبالۀ ثابت است. نكته: تنها دنباله  

  حل اول: راه  

aملات دنبالۀ هندسي را به صورت ج   ,ar ,ar ,2  گيريم. در نظر مي  

با توجه به فرض سؤال، جملات   
a ar ar

, , ,
2

2 2 2  دهند، پس: تشكيل دنبالۀ حسابي مي  

a ar ar
( ) a ar ar a( r ) ar r r r r (r ) r                   

2 2 2 2 2 22 2 1 2 1 2 2 1 0 1 0 12 2 2   

صورت  پس جملات دنبالۀ حسابي به  
a a a

, , ,2 2 2  و در نتيجه خواهند بود:       d  0  

  شده در سؤال برابر است با: پس مقدار خواسته  

r d   1 0 1   

  حل دوم: راه  

aصورت  جملات دنبالۀ هندسي را به   ,ar ,ar ,2  گيريم. با نصف كـردن جمـلات ايـن دنبالـه، بـه جمـلات  در نظر مي
a ar ar

, , ,
2

2 2 2  

دانيم كه اگر جملات يك دنبالۀ هندسي را نصف كنيم، دنبالۀ جديد نيز دنبالۀ  رسيم كه با توجه به فرض سؤال يك دنبالۀ حسابي است. مي مي

هندسي خواهد بود. در نتيجه 
a ar ar

, , ,
2

2 2 2   هم يك دنبالۀ هندسي با قدرنسبتr بت است و هم يك دنبالۀ حسابي با قدرنسd  است. در

  باشد. نتيجه يك دنبالۀ ثابت مي

rدر دنبالۀ ثابت     dو  1    است و در نتيجه: 0

r d   1 0 1   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

 )۴، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲

yصورت  هر سهمي به نكته:   a(x h) k  2  كهa  h)است، رأس به مختصات  0 ,k) .دارد  

axطور كلي در هر معادلۀ درجه دوم  نكته: به   bx c  2   باشد، روابط زير برقرار است: Pها  و ضرب ريشه Sها  ، اگر جمع ريشه0

b c
S , P

a a
     

)Aچون نقاط    ,y)3  وB( ,y)5 ها نيز برابر است، پس: هاي آن روي سهمي قرار دارند و عرض  

A B
S

x x
x

 
   

3 5 12 2   

)S                است، پس: ۱با توجه به فرض سؤال كه عرض رأس سهمي برابر با    , )1 1  

yصورت  سهمي به   a(x )  21   خواهد بود. 1

y a(x ) y ax ax a       2 21 1 2 1   

( ) S P           2 2 2 22 2 5   

b a c a
S , P

a a a a


      

2 12   

a a a
( ) ( ) ( ) a a a a

a a a

  
                   2 1 1 1 1 22 2 5 1 2 2 2 3 22 3   

yبنابراين    (x )   22 1   است. 13

x y      
2 10 1 13 3   

  پاسخ است. ۳راين گزينۀ بناب  
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 )۱، فصل ۲مشخصات سؤال: دشوار * آمار و احتمال (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳

Aنكته: اگر    B B A    ،آنگاهباشد A B .است  

 

 
 A B

A a , , b ,c

d A B , ,

B d , ,


  
      
  

2 6 2 1
6 6 5 1

5 1
   

aعضوهاي     2 ،b 2   حالت دارند: c ،۳و  1

,حالت اول:    , 1 1 5   

a b c
(a ) ( b ) c a b c b b b A

                         92 2 1 5 1 1 2 1 3 1 6 5 2 1 9    

  پذير نيست. پس اين حالت امكان  

,حالت دوم:    ,1 5 5   

a b c
(a ) ( b ) c a b c b b b A

                      92 2 1 5 5 1 2 1 9 1 0 1 2 1 3    

  باشد. پذير نمي پس اين حالت نيز امكان  

,حالت سوم:    ,1 6 5   

a b c
(a ) ( b ) c a b c b b b A

                      92 2 1 5 6 1 2 1 10 1 1 2 2 1 5    

aپس يا      2 cو  1  aيا  6  2 cو  6  1 دسته جواب خواهيم داشت: ۲باشد. پس  كه هر دو حالت درست مي  

a , b , c  1 2 6 )۱  

a , b , c   8 2 1 )۲  

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

 )۱، فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * آمار و احتمال (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴

نمـايش » ن«و ارزش گزاره نادرسـت را بـا حـرف » د«نكته: هر گزاره داراي ارزش درست يا نادرست است كه ارزش گزاره درست را با حرف   

  دهيم. مي

  كنيم تا به مثال نقض برسيم: گذاري مي ها جاي را در گزينه Xجدول ارزش درستي گزارهٔ سطرهاي   

  :۲گزينۀ   

(r (p q)) ((p p) (q r))         

  با توجه به سطر دوم داريم:  

· j j j · j j · j j j j j j( ( )) (( ) ( )) ( ) ( )               

  ، نادرست شده است، پس تناقض است.Xبا توجه به سطر دوم جدول، گزارهٔ   

  : ۳گزينۀ   

p ((q r) (q r)) ( (p r) q)           

  با توجه به سطر دوم داريم:  

j j · j · j · j(( ) ( )) ( ( ) )           

j j · · j( ) ( )         

j · · · · j( )        

  ، نادرست شده است، پس تناقض است.Xبا توجه به سطر دوم جدول، گزارهٔ   

  :۴گزينۀ   

(r (p q)) ((p r) ( p r)) q          

  :با توجه به سطر دوم داريم  

· j j j · · · j( ( )) (( ) ( ))           

· j · · j( ) ( )         

j j j j j j( )        

  نادرست است، پس تناقض است. Xبا توجه به سطر دوم جدول، گزارهٔ   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
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 )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵

Sدو عدد دلخواه و  و  نكته: اگر         وP    ،آنگاهباشند   و هاي معادلۀ  جوابx Sx P  2   هستند. 0

axهاي معادلۀ درجه دوم  ريشه و  نكته: اگر    bx c  2   :آنگاهباشند،  0

a


     

a b
ax ax b x x

a
      2 20 0   

اگر قرار دهيم   
b

c
a

  ،آنگاه:  

x x c  2 0  

Sجه به نكته، با تو    1  وP c  است و چون شده است، پس: ريشۀ معادلۀ داده  

( )c c          2 20 1   

  حال با توجه به فرض سؤال داريم:  

( ) ( )
                    202 2 2 2 2 2 217 1740 20 20 17 2 20 20   

( )( ) S P ( ) c c               2 2 2 2 22 2 1 2 1 2 2   

( ) ( ),
( ) ( ) c c c c              1 2 2 2 2 17 11 2 1 3 20 20   

xصورت  بنابراين معادله به   x  2 1   خواهد بود. 020

a




     

211 25 5
1 1 5

   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

 )۱، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶

ترين مضرب مشترك مخرج كسرها و ساده كرده عبارت جبري  فين معادله در كوچكنكته: براي حل معادلات شامل عبارات گويا، با ضرب طر  

  يك از كسرها را صفر كند. دست آمده نبايد مخرج هيچ كنيم. جواب به دست آمده معادله را حل مي به

Sدو عدد دلخواه و  و  نكته: اگر         وP    ،آنگاهباشند   و هاي معادلۀ  جوابx Sx P  2   هستند. 0

( x) x

x ( x) x ( x) x ( x)

x x x (x x)

(x x)x( x)


    

  

    
   

  

2 2
2 2 2 2 2 2

2 2 2
2 2 2

1 1 160 1 160
9 91 1 1

1 2 160 2 1 160
9 91

   

xحال اگر قرار دهيم    x t 2:داريم ،  

t

t
t t ( t )( t )

t
t

  


          

 


2
2

3
162 1 160 160 18 9 0 16 3 10 3 09 3

10

   

  پس خواهيم داشت:  

x x x x S
           02 2

1 1 1
3 3 0 116 16   

x x x x S
          02 2

2 2 2
3 3 0 110 10   

  بنابراين مقدار خواسته شده در سؤال برابر است با:  

S S   1 2 1 1 2   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
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 )۱، فصل ۵(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷

mm آنگاهبر هم عمود باشند،  mو  mهاي  ترتيب با شيب به dو  dنكته: اگر خطوط     1 .و برعكس  

A(xنكته: اگر بخواهيم فاصلۀ نقطۀ    , y )   ازax by c     برابر است با: AHآوريم، طول عمود دست  را به 0

ax by c
AH

a b

 


2 2
 

   

  گيريم: در نظر مي dو  dشده را  دو خط داده  

d

d d
d

d : x y m

m m
d : x y m




    
          

4 3 4
114 5 4

   

   

  

  بر هم عمودند. dو  dدر نتيجه   

)A: در نظر بگيريم Aشده را  حال اگر نقطۀ داده   , , )4 5 شده قرار ندارد. پـس فاصـلۀ  يك از خطوط داده روي هيچ A، واضح است كه نقطۀ 2

  شده برابر با طول و عرض مستطيل خواهد بود: از دو خط داده Aنقطۀ 

ôipH ¾à ±ÅIÎ /
a d A

  
   

2 2
4 4 5 2 3 17 17

174 1
   

ôi pH à¾±ÅIÎ /
b d A

( )

  
   

 2 2

17
4 5 4 2 5 172

2171 4
   

  باشد. چون بيشترين فاصله وسط قطر از اضلاع مدنظر است، پس: ر با نصف اضلاع ميدانيم كه فاصلۀ وسط قطر از اضلاع براب مي  

a


17
2 2   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

 )۲، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨

fيك تابع باشد، وارون آن را با  fنكته: اگر    1 كنيم: صورت زير تعريف مي دهيم و به نمايش مي  

 f (y ,x) | (x ,y) f  1   

  كنيم: ابتدا طول نقطۀ تقاطع را محاسبه مي  

y
y x x x

      1012 10 12 2   

)پس نقطۀ    , )2 fدر وارون تابع  10 (x) كند: صدق مي  

( , ) f (x) ( , ) f (x)  12 10 10 2   

·H¼U
f (x) x mx m m m             22 1 2 10 2 10 1 4 10 2 10 1 10 1 3   

·H¼U
m m    2 10 1 9 1  

f (m ) f ( ) f ( )         4 1 4 5 5 2 5 1 5 4 1   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۳تا  ۱هاي  (درس ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹

xfنكته: هر تابع با ضابطۀ    (x) a كه در آن ،a ناميم. ي مثبت و مخالف يك است را يك تابع نمايي ميعدد  

xfعددي مثبت و مخالف يك باشد، تابع نمايي  aنكته: اگر    (x) a يك اسـت و از ايـن رو داراي تـابع وارون  به يكf 1  اسـت كـه تـابع

ayشود و با نماد  ناميده مي aلگاريتمي پايه  log x شود. نشان داده مي  

n
a alog b n log b نكته :  

n n nlog ab log a log b  نكته :  

c c c
a

log log a log b
b
  نكته :  

b
a

log a
log b


1

  : نكته 

A

x y 4 5x y 4 3
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  ساعت برابر است با: nبعد از گذشت جرم آن عنصر  آنگاهدر نظر بگيريم،  mاگر جرم اوليه عنصر را   

( )
m m

n n nm m ( ) m m ( ) ( )


     

1
68 1 8 1 8 19 6 9 6 9


     

  با توجه به فرض سؤال داريم:  

log log
log / log /

       5 5
2 3

1 1 10 5 1 1 10 52 35 2 4 24 12 5 1 4 14 7   

)حال از طرفين رابطۀ      گيريم: مي ۵، لگاريتم در مبناي 1(

nlog log ( ) log n log ( ) (log log ) n(log log )       1
5 5 5 5 5 5 5 5
1 8 86 2 3 8 96 9 9   

(log log ) n( log log ) ( ) n ( ) n             


5 5 5 5

95
5 5 5 10 19842 3 3 2 2 3 512 7 4 7 3

28

   

حال   
19
                                     كنيم: ساعت را به دقيقه تبديل مي 3 

19 60 3803   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

 )۲، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰

tan tan
tan( )

tan tan

  
  

 1 نكته :  

Â                                            : الساقين است، پس الزاويۀ متساوي قائم ABHچون مثلث     1 45  

ˆاگر قرار دهيم    ˆˆ A   1 ،:آنگاه                                           45   

BC
ABC : tan

AB
   

4 22


   

tan tan
tan tan( )

tan tan

   
       

    
45 2 1 145 1 45 1 2 3   

Cot
tan

   


1 1 31
3

   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱

                 : آنگاهيك مثلث دلخواه باشد،  ABCنكته: اگر   
ABC

S AB BC Sin B  
1
2   

Sinادلـــۀ هـــاي كلـــي مع نكتـــه: جـــواب   x Sin  صـــورت  بـــهx k   2  و

x ( k )   2   .kZباشد كه  مي 1

  با توجه به فرض سؤال داريم:  

ABC

/
S Sin / Sin            

9
1 4 5 9 3 326 3 4 52 23 3 3 3 6 3 2 3   

Sinچون   



3
3   ، پس:2

k

k

k
Sin Sin

( k )





                    


0

0

2 3 3
23 2 1 3 3

   

چون     0 قبول  هاي قابل ، پس تنها جواب180

و  3

2
باشند. مقدار خواسته شده در سؤال برابر  مي 120و  60ترتيب  هستند كه به 3

 :است با




120 260.  

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

2

2 2



CHB

A D

1

B

A

C

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

6 

 )۲، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲

yنكته: توابع    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   و دورهٔ تناوب
b

2
  است. 

Cosهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Cos  صورت  بهx k   2 باشند كه  ميkZ.  

Sin x Sin xCos x2   : نكته 2

fابتدا تابع    (x)  كنيم: ساده ميرا  

f (x) a bSin(cx )Cos(cx ) a b Sin(cx )Cos(cx )
             

3 3 1 3 324 4 2 4 4   

b b b b
a Sin( cx ) a Sin( cx ) a Sin( cx) a Sin( cx)

                  

3 3 3 32 2 2 22 4 2 2 2 2 2 2   

b b b b b
a Sin ( cx) a Sin( cx) a Sin( cx) a Cos( cx) a Cos( cx)

                           
2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 2 2   

T                                           است، پس: با توجه به نمودار، دروهٔ تناوب تابع برابر    c
c c

 
        

2 2 12 2   

)Cosچون    x) Cos(x) كنيم كه  ، پس فرض ميc    باشد. 1

  است، پس: 1و مقدار مينيمم آن برابر  ۳با توجه به نمودار، مقدار ماكزيمم تابع برابر   

´μÄq¨I¶ nHk£¶

´μÃ¹Ã¶ nHk£¶

b
: a

a a
b

: a




  

    
    

32 2 2 1
12

   

fبا توجه به نمودار،    ( )  0                                                پس:، 1
ab b b

f ( ) a Cos( ) a b
           10 0 1 2 42 2 2   

fدر نتيجه تابع    (x) رو خواهد بود: صورت روبه به                         f (x) Cos( x) 1 2 2   

  كنيم: حال صفرهاي تابع را محاسبه مي  

Cos

k

k

Cos( x) Cos( x) Cos x Cos

x k x x

x k x x











     

                       


1
3 2

0

1

11 2 2 0 2 22 3

2 2 2 4 23 6
5 5 6 32 2 2 3 6

   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

 )۴، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳

Cos( ) Cos Cos Sin Sin        نكته :  

Sin x Sin xCos x2   : نكته 2

  با توجه به فرض سؤال داريم:  

Cos(x ) Cos x Cos Sin x Sin Cos x Sin x
  

           
1 1 2 2 1

4 4 4 2 23 3 3
   

( )(Cos x Sin x) Cos x Sin x       

1
2 1 2 63 12 33 2 6

2

   

)رفين رابطۀ حال ط     رسانيم: مي ۲را به توان 1(

( )(Cos x Sin x) ( ) Cos x Sin x Sin xCos x Sin x Sin x           2 2 2 26 6 2 2 12 1 2 2 23 9 3 3 3   

)دست آمده از رابطۀ  حال مقادير به   )و رابطۀ  1(   دهيم: را در فرض سؤال قرار مي 2(

m(Cos x Sin x) Sin( x)  3 6 2 6   

m m m
m m            

6 1 63 6 6 6 6 6 2 6 2 63 3 3 3 3   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
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 )۱، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴

aدر اين مجموعه كه  bو  aگوييم، اگر براي هر دو مقدار  را در يك مجموعه، اكيداً نزولي مي fنكته: تابع    b ،آنگاه f (a) f (b).  

  اي از مقادير منفي است، پس: مجموعه fچون دامنۀ تابع   

( )
m m

m

m m m m


 




 
         

1

2

1 21
2 2

1 21
2

1 21 1 215 0 2 3 12 2
Z

   

.SwH nHo¤oM ½nH¼μÀ
a

m m



    02
02 3 0   

  اكيداً نزولي است، پس: fبا توجه به اينكه تابع   

IÄ ( )m

m
m m m m m m m m




             1

2

22 2 2
1
2

15 3 2 2 3 2 0 2 22   

( ) ( ) m
m

  1 2 1 Z
   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۳: گزينۀ پاسخ -۱۵

nنكته: اگـر    n
n nf (x) a x a k a x a

    1
1 1   وm m

m mg(x) b x b x b x b
    1
1 1  باشـند،     اي  دو چندجملـه

  :آنگاه

n mn

x m

af (x)
lim lim x

g(x) b



   

نكته: تابع   
ax b

f (x)
cx d





cرا كه در آن      ناميم. است. تابع هموگرافيك مي 0

نكته: اگر   
ax b

f (x)
cx d





  :آنگاهيك تابع هموگرافيك باشد،  

dx b
f (x)

cx a
  




1   

كنيم كه  فرض مي  
ax b

f (x)
cx d





  باشد، پس: 

ax b dx b
f (x) f (x)

cx d cx a
  

  
 

1   

cx d bx d
g(x) g (x)

f (x) ax b ax c
  

   
 

11
   

  كنيم: را محاسبه مي حال حدهاي زير  

x x

x
x x

ax b alim f(x) lim
cx df (x) aclim
bx d b bcg (g) lim g (x) lim
ax c a

 
 

 




    
 




2
1 1   


  






 


      



xx x

x
x

x

bx d blim g (x) lim
g (x) ab bac c alim

cx d cg(x) lim g(x) ac clim
ax b a

1
1

   

  با توجه به فرض سؤال داريم:  

a b a
b a b a b

bc c b
         

2 2 2 2   

x x

dx b b b
lim f (x) lim

cx a a a 


 

 
   

 
1

0 0
   

مقدار   
b

a
  با توجه به اينكهa b  يا ۱تواند  است، مي 1 .باشد  

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
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 )۵، فصل ۵(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶

xدر نقطۀ  fنكته: گوييم تابع    a پيوسته است، هرگاه:  

 
x a x a
lim f(x) lim f(x) f (a)

  
    

  اهيم داشت:با استفاده از عددگذاري خو  

  ۱ (n  :زوج باشدn  f، با توجه به فرض سؤال 2 (x)  و  ۲بايد در2 :پيوسته باشد  

f ( ) ( )               2 2 2 2 2 2 2 4 4   

x
lim f (x) ( )


   

2
2 3 5   

چون   
x
lim f(x) f ( )




2
f، پس تابع 2 (x)  درx    پيوسته نيست. 2

  ۲ (n  :فرد باشدn  f، با توجه به فرض سؤال 1 (x)  و  ۱بايد1 :پيوسته باشد  

f ( ) k k           1 1 1 1 1   

x
lim f(x) k k


   

1
1 1   

x
lim f (x) ( )


   

1
1 1 2   

  پس بايد داشته باشيم:  

x x
lim f(x) lim f (x) f ( ) k k k

  
      

1 1
1 2 2   

f ( ) k k                1 1 1 1 1   

x
lim f (x) ( ) k k


     

1
1 1   

x
lim f (x)


   

1
1 1 2   

  پس بايد داشته باشيم:  

x x
lim f (x) lim f (x) f ( ) k k k

  
       

1 1
1 2 2   

kازاي  در نتيجه به    f، تابع 2 (x)  و  ۱در1  پيوسته است، پسn .بايد فرد باشد  

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

 )۵، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷

xدر نقطۀ  gو  fنكته: اگر دو تابع    a  حد داشته باشند و
x a
lim f(x) L


 و  1
x a
lim g(x) L


   :آنگاه، 2

x a x a x a
lim (f (x)g(x)) lim f (x) lim g(x) L L
  

   1 2   

x

Sin x
lim

x


0
  : نكته 1

  آوريم: دست مي را به g(x)ابتدا   

f (x)
f (x) xg(x) g(x)

x


   

11   

Sin x Sin x ( Sin x Sin x)Sin x
( )

Sin x( Sin x)Sin xg(x)
x x x( Sin x)

     
   



2 2
2 2

2

1 2 1 21 1 411
1

   

ال، ح  
x
lim g(x)
0

  آوريم: دست مي را به 

x x x x

Sin x Sin x
lim g(x) lim lim lim

xx( Sin x) ( Sin x)   

 
       

 2 20 0 0 0
4 4 4 1 4

1 1
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 )۴، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱٨

A(a,fدر نقطۀ  fنكته: شيب خط مماس بر منحني تابع    (a))  تابع برابر با مشتقf  در نقطۀa .است  

yابتدا قرينۀ سهمي    x 2   آوريم: دست مي ها بهxرا نسبت به محور  1

SLvº ¾¹Äo¤
IÀ n¼d¶ ¾Mx

y x y (x ) x        2 2 2
11 1 1   

ي عـرض يكسـان دارا Bو  Aها است، پـس نقـاط xموازي محور  dقطع كند. چون خط  Bو  Aرا در نقاط  y، سهمي dكنيم خط  فرض مي  

  قرار دارند و عرض يكسان دارند، پس طول اين نقاط قرينه يكديگرند، يعني: y1روي سهمي  Bو  Aهستند و چون 

A( ,B) , B( , )     

  گيريم: مشتق مي y1حال از تابع   

y ( x ) x     2
1 1 2   

  آوريم: دست مي را به L2و  L1ه نكته، شيب دو خط با توجه ب  

Lm y ( ) ( )       1 1 2 2   

Lm y ( )    2 1 2   

  

  عمودند، پس: L2و  L1با توجه به فرض سؤال   

L Lm m                     1 2
2 2 11 2 2 1 4 1 14   

  در نتيجه:   

A ( , ) , B ( , )   
1 1
2 2   

  است، پس: واضح است كه فاصلۀ خط از مبدأ مختصات برابر با   

y ( ) ( ) / /              2
1
1 1 1 51 1 1 25 1 252 2 4 4   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

 )۵، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹

axنكته: مختصات نقطۀ عطف تابع    bx cx d   3 برابر است با:  2
b

f ( )
a

 و  3
b

( )
a

 3.  

xبراي آنكه نقطۀ عطف در ناحيۀ دوم مختصات باشد، بايد     yو  0    باشد. 0

  آوريم: دست مي طف را بهحال مختصات نقطۀ ع  

IÄ ( )k
A

b k k k
x k k

a k k k
  

            01 1 10 0 1 0 13 3 3 3   

A
b k (k ) k (k ) (k ) (k ) (k )

y f ( ) f ( ) k( ) (k )( )
a k kk k k k

       
            

3 3 3 3 32
3 2 2 2

1 1 1 1 1 3 1 113 3 327 27 9 27
   

( ) ( )( )y

k

(k )
(k ) (k ) k k k

k






             2

3 0 1 23 3
2 27 0

2 1 2 1 1 0 1 0 1 2 0
27


   

  شده در ناحيۀ دوم مختصات قرار گيرد. وجود ندارد كه نقطۀ عطف منحني داده kپس هيچ مقدار صحيح و منفي   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

 )۵، فصل ۱(درس  ۲ات سؤال: دشوار * حسابان مشخص ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰

xنكته: اگر    c  طول يك نقطۀ مينيمم يا ماكزيمم تابعf  ،آنگاهباشد f (c)  f. اگر 0 (c)  x آنگـاه 0 c  مينـيمم و اگـرf (c)  0 ،

x آنگاه c .ماكزيمم است  

)Aنكته: فاصلۀ نقطۀ    , )   از خطax by c     برابر است با: 0

a b c
d

a b

   


2 2
   

  آوريم: دست مي را به yابتدا دامنۀ تابع   

yy x x ; D : x x x x               
2 2 20   

y

x

BA d

L1 L2
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xواضح است كه اگر     x آنگاه، 0 x   
2   و در دامنه قرار ندارد، پس: 0

( )
( ) ( ) ( )

x : x y x

x ; x

      
     

20 1 1 0
0 1 1 1 0 1

   

( )

( ) ( ) ( )

x : x y x

x ; x

       
     

21 2 2 1 1

1 2 2 2 1 2
   

yx : x x x D     
22   

  به شكل زير خواهد بود: yدر نتيجه تابع   

x x

y

x x

  


 


  

0 1

1 1 2
   

xخط و  yنمودار تابع    y  2 2   كنيم: را رسم مي 0

باشـد. نقطـۀ  xبا توجه به نمودار مشخص است كه نقطۀ دلخـواه بايـد روي منحنـي   

A( , )  گيريم. فاصلۀ اين نقطه تا خط  را در نظر ميx y  2 2   برابر است با: 0

  

d
( )

       
 

 2 2

2 2 2 2
52 1

   

مينيمم باشد، لذا بايد  dخواهيم  چون مي     2   مينيمم شود: 2

f
f f

          
 

         
 

01 12 2 2 2 0
2 2

1 1 1 12 4 4 162

   

fدقت شود كه چون      
3
1 0

4
، پس  

1
  مينيمم است. در نتيجه: 4

d

  
   

1 12 2 15 15 5 3 516 4
40 85 8 5

   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

 )۶، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۱

  :شيء متمايز برابر است با nهاي  نكته: تعداد جايگشت  

n!  

حالت در يك رديف كنـار  4!تواند به  وزير مي ۴در نظر بگيريم،  زيرها را مانند  اگر صندلي  

ها قرار بگيرند. حال بايد دقت شود كه وزير و  روي آن ها نيز بايد روبه هم بنشيند. معاونان آن

روي هـم  تواننـد روبـه حالـت مـي ۲توانند جاي خود را عوض كنند، پس بـه  معاون اول مي

وزيـر سـوم و  ۲نشينند و بـراي  روي هم مي حالت روبه ۲بنشينند. وزير و معاون دوم نيز به 

  شود. پس جواب برابر است با:  ها نيز همين روند تكرار مي چهارم و معاونان آن

! !        44 2 2 2 2 2 4 16 24 384   

  اين سؤال نادرست بوده است.  

در يك رديف را انتخاب كرده است، ممكن است فرض اين باشد كه وزيران بايد در يك رديف باشند و معاونان هم  ۳با توجه به كليد كه گزينۀ   

  كه در اين صورت جواب برابر است با:

!   4 2 24 2 48  

y

x

1

1 2
x y  2 2 0
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 )۷، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۲

Aاي يك آزمايش تصادفي باشد و  فضاي نمونه Sنكته: اگر    S  يك پيشامد در فضايS مد باشد، احتمـال تعـداد پيشـاA  يعنـيP(A) 

صورت  به
n(A)

P(A)
n(S)

 شود. تعريف مي  

  » الف«: خريداري بليط فيلم Aپيشامد   

  »ب«: خريداري بليط فيلم Bپيشامد   

n(A) x n(B) x
P(A) , P(B)

n(S) n(S)

 
   

40 75
150 150   

x
P(A) x

xP(B) x




 
 

40
40150

75 75
150

   

براي آنكه بيشترين مقدار   
x

x




40
  را جايگزين كنيم: xدست آوريم، بايد حداكثر مقدار  را به 75

max x ( )   150 40 75 35   

پس بيشترين مقدار   
P(A)

P(B)
  برابر است با: 

P(A)
max

P(B)


  


40 35 75 15
75 35 110 22   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۳مال (درس مشخصات سؤال: متوسط * آمار و احت ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳

nصورت  داده از جامعه به nنكته: اگر    ,x , , x x2 1 ها را با نماد  داشته باشيم، انحراف آن شود: صورت زير محاسبه مي دهيم كه به نشان مي  

n

i
i n

(x x)
(x x) (x x) (x x)

n n



     

  
 2

2 2 2
1 1 2 

   

nهاي  نكته: اگر داده   ,x , , x x2 1  ،آنگاهتشكيل يك دنبالۀ حسابي بدهند) :n ها و  تعداد دادهd (.قدرنسبت دنبالۀ حسابي است  

n
d


  

22 21
12   

هاي جديد بيشترين مقدار ممكن را داشته باشند. براي آنكه اعـداد جديـد مجموعـه  براي آنكه بيشترين ميانگين ممكن را داشته باشيم، بايد داده  

ند، بايد اختلاف دو عدد زوج را جايگزين كنيم و يا اختلاف دو عدد فرد را جايگزين كنيم. ماكسيمم اختلاف دو عدد فـرد برابـر اسـت بـا: زوج باش

 19 9 ، ۱۵، ۱۳، ۱۱، ۹ي فـرد هـا را نگه داريم. حال بايد داده ۱٨و  ۱۶، ۱۴، ۱۲، ۱۰هاي زوج  هاي اوليه ما است، پس بايد داده جزء داده ۱۰. چون 10

  باشند: ۴و  ۶، ٨هاي جديد نبايد تكراري باشند، پس اعداد جديد بايد  ها را جايگزين كنيم. چون داده دو انتخاب كرده و اختلاف آن را دوبه ۱۹و  ۱۷

 17 9 8   

 19 13 6   

 15 11 4   

  صورت زير خواهند بود: هاي جديد به بنابراين داده  

, , , , , , ,4 6 8 10 12 14 16 18   

  حل اول: راه  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

              
   

2 2 2 2 2 2 2 22 4 11 6 11 8 11 10 11 12 11 14 11 16 11 18 1111 8   

      
       2 49 25 9 1 1 9 25 49 168 21 218 8   

  حل دوم: راه  

  دهند، پس: هاي جديد تشكيل دنبالۀ حسابي مي چون داده  

n
d

 
          

2 22 2 21 8 1 632 4 21 2112 12 12   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

7540 x

A B
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 )۲، فصل ۳مشخصات سؤال: دشوار * آمار و احتمال (درس  ▲  ۱سخ: گزينۀ پا -۲۴

يشـامد كنند. در اين صورت، براي هـر پ هايي با احتمال ناصفر باشند كه فضاي نمونه را افراز مي پيشامد nB،... و B1 ،B2نكته: فرض كنيد   

iو هر  Aدلخواه  n :داريم  

i i i i
i n

k k
k

P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )
P(B | A)

P(A)
P(B )P(A | B )



 


1

   

حالـت زيـر حـرف  ۴در نظـر بگيـريم، در  Aآوريم. اگر حرف ورودي را  دست مي ابتدا احتمال عوض شدن يا عوض نشدن حرف ورودي را به  

  است: Aخروجي همان 

−IμTeHA A A A : ( )      

1 1 1
34 4 4 1 1 1 1

4 4 4 4 )۱  

−IμTeHA A B A : ( )       

1 3 3
24 4 4 1 3 3 1 3

4 4 4 4 4 )۲  

−IμTeHA B A A : ( )       

3 3 1
24 4 4 3 3 1 1 3

4 4 4 4 4 )۳  

−IμTeHA B B A : ( )       

3 1 3
24 4 4 3 1 3 1 3

4 4 4 4 4 )۴  

)                در نتيجه احتمال آنكه حرف خروجي با حرف ورودي يكسان باشد، برابر است با:   ) ( )
        

3 21 1 3 1 27 28 734 4 4 64 64 64 16   

                                         با:پس احتمال آنكه حرف خروجي با حرف ورودي يكسان نباشد، برابر است    
7 91 16 16   

  فرض كنيم، جواب يكسان خواهد بود.) B(دقت شود كه اگر حرف ورودي را   

  C پيشامد اينكه حرف :A .چاپ شود  

  D1 پيشامد اينكه حرف ورودي :A .باشد  

  D2 پيشامد اينكه حرف ورودي :B  .باشد  

  

  

P(D )P(A | D )
P(D | A)

P(D )P(A | D ) P(D )P(A | D )


   

   

1 1
1

1 1 2 2

2 7 14
143 16 48

2 7 1 9 23 23
3 16 3 16 48

   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  ضرب دو قطر. نكته: مساحت لوزي برابر است با نصف حاصل  

  مساحت لوزي برابر است با: آنگاهباشد،  ضلع آن لوزي برابر  ۲باشد و اندازهٔ زاويۀ بين  aي برابر نكته: اگر طول يك ضلع لوز  

S a Sin  2   

  طبق فرض سؤال هر ضلع واسطۀ هندسي دو قطر لوزي است، پس:  

( )
a d d

S a
S d d

 
  

  


2
1 2 2

1 2

1 11 2
2

   

  با توجه به نكته داريم:   

( )S a Sin 2 2   

( ) ( ),
a a Sin Sin         1 2 2 21 1 302 2   

        تر در هر مثلث حاصل از رسم قطرهاي اين لوزي برابر است با: كند، پس اندازهٔ كوچك چون قطر لوزي زاويۀ لوزي را نصف مي  

 

30 152   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

2
3

A

B

1
3

A

A

B

B

9
16

7
16

9
16

7
16

Áj»n» ýoe


aa

d1
d2
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 )۲، فصل ۳(درس  ۱ؤال: متوسط * هندسه مشخصات س ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۶

  اند. اندازه باشند، دو مثلث متشابه نكته: هرگاه دو زاويه از مثلثي، با دو زاويه از مثلث ديگر هم  

ˆ ˆˆ ˆB B , C C ABC A B C      
 

   

   

  

  

ˆبا توجه به فرض سؤال،    ˆˆABF CAF BCD   .  

  است، پس: BFCۀ خارجي مثلث ، زاويF̂1چون زاويۀ   

( )ˆˆ ˆF B    1 1 1   

  است، پس: ABE، زاويۀ خارجي مثلث Ê1چون زاويۀ   

( )ˆ ˆÊ A A   1 1 2   

( )
¾Ä»Hp »j

( )

ˆ ˆF B
BC AB

ABC DEF
DF EF

ˆÊ A

     


  

1
1

2
1

 
   

DF با توجه به اينكه    / 2 EFو  5    ست، داريم:ا 3

AB
AB /

/ /
     

8 24 96 9 62 5 3 2 5 10   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

 )۲، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۷

ها برابـر بـا  هاي آن ها روي يك خط راست باشد، نسبت مساحت نكته: اگر دو مثلث در يك رأس مشترك بوده و قاعدهٔ مقابل به اين رأس آن  

  هاست. هاي آن اندازهٔ قاعده نسبت

  با توجه به فرض سؤال داريم:  

BH DF FH 
1
2   

BHپس اگر قرار دهيم    x ،آنگاه:  

DF x , FH x  2   

  با توجه به نكته داريم:  

HBC

BCD

S
BH

S BD
 

1
4




   

  است، پس:  ABCDمستطيل ، نصف مساحت BCDدانيم كه مساحت مثلث  مي  

HBC BCD HBC ABCD

BCD ABCD ABCD HBC

S S S S

S S S S
      

1 1 1 84 2 8

  

 

$

$ $
   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

  انتخاب شده است.) ۱(در كليد به اشتباه گزينۀ   

 )۳، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲٨

كه فاصلۀ اين نقطه تا وسط هر ضلع برابر  طوري هستند. به  رأس اي درون آن مثلث هم نكته: سه ميانۀ هر مثلث در نقطه  
1
اندازهٔ ميانه نظيـر  3

اش تا هر رأس  اين ضلع است و فاصله
2
  اندازهٔ ميانه نظير آن رأس است. 3

  كند. نكته: سه ميانۀ مثلث آن را به شش مثلث هم مساحت تقسيم مي  

  كنند، پس: مساحت تقسيم مي را به شش مثلث هم چون سه ميانۀ مثلث آن  

BHF FHC BHC
S S S      

18 3 2 3 66     

A

CB

A

B C

A

C

F
D

EB 8


11

1




1

x

x2
F

H
B

C

A

D
x
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  با توجه به نكته داريم:   

BH /  
2 4 5 33   

BHC

BH HC HC
S HC

 
    

36 42 2   

HC
EC

EC EC
    
2 4 2 63 3   

  شده در سؤال برابر است با: پس مقدار خواسته  

EC

BD /
  

6 12 4
4 5 9 3   

  پاسخ است. ۴براين گزينۀ بنا  

 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۹

  نكته: اندازهٔ هر زاويۀ محاطي برابر است با نصف اندازهٔ كمان مقابل به آن زاويه.  

  با توجه به نكته داريم:   

 DC EDˆ ˆA , B 1 12 2   

  AE AB BCˆ ˆ ˆC , D , E  1 1 12 2 2   

  شده در سؤال برابر است با: مقدار خواستهبنابراين   

    ˆ ˆˆ ˆ ˆA B C D E (DC ED AE AB BC)             1 1 1 1 1
1 1 360 1802 2   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

  خورده است.) ۳(در كليد به اشتباه گزينۀ   

 )۳، فصل ۴(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۰

دهـيم و  نمـايش مـي arرا با  Aنمايش داده و شعاع دايره محاطي خارجي نظير رأس  را با  Aرو به زاويۀ  ، ضلع روبهABCنكته: در مثلث   

  برابر با نصف محيط مثلث است.) Pداريم: (

a
S

r
a


2   

BCكه  ABCنكته: در مثلث    a ،AB c  وAC b :است، مساحت آن برابر با  

S(دستور هرون)  ( a)( b)( c)   2 2 2 2   

كه در آن   
a b c 

2   نصف محيط مثلث است. 2

  آوريم: دست مي را به ABCابتدا مثلث،   

     P P2 7 8 9 24 12   

ABC
S ( )( )( )        12 12 9 12 8 12 7 12 3 4 5 12 5   

  حال با توجه به نكته داريم:  

a
S

r /
P a

   
 

12 5 12 5 2 4 512 7 5   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

  دارد.الساقين كمترين محيط را  هايي كه يك ضلع مشترك و مساحت برابر دارند، مثلث متساوي نكته: از ميان مثلث  

  الزاويه است.  با توجه به نكته، مثلث مدنظر يك مثلث قائم  

ABC
BC AH AH

S AH
 

    
1530 42 2   

  

  

A

D
E

H

CB
F

A

BE

CD

1 1

1
1

1

A

CB H 15
2

15
2

4
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  الساقين، ارتفاع وارد بر قاعده، ميانه هم است، پس: چون در مثلث متساوي  

BH HC 
15
2   

AHC : AC AH HC AC ( ) AC AC AB             2 2 2 2 2 215 225 289 289 17 174 162 4 4 4 2 2


   

  برابر است با: ABCبنابراين محيط مثلث   

   
15 15 17 17 322 2 2 2   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۲

  كند.  تقسيم مي زاويههاي آن  هاي ضلع رو به آن زاويه را به نسبت اندازه نكته: در هر مثلث، نيمساز هر زاويۀ داخلي، ضلع روبه  

ˆ ˆA A1   : فرض 2

AB BD

AC CD
 حكم :  

  

  

اي كـه  ضرب انـدازهٔ دو قطعـه ضرب اندازهٔ دو ضلع زاويه، منهاي حاصل نكته: در هر مثلث، مربع اندازهٔ هر نيمساز داخلي برابر است با حاصل  

  كند. نيمساز روي ضلع مقابل ايجاد مي

BADˆبا توجه به فرض سؤال اگر قرار دهيم      ،آنگاه ˆDAC  3 حال از نقطۀ .A 

DAHˆطـوري كـه  قطع كند به Hرا در  DCكنيم كه  خطي رسم مي    و در نتيجـه

ˆHAC  2.  

  است، پس: ABHث در مثل Âنيمساز زاويۀ  ADشود كه  حال مشاهده مي  

( )AH DH
AH DH

  
8 4 2 1   

( )
AH DH DH DH DH DH AH             126 8 4 36 8 2 4 12 3 6   

  باشد، پس: نيمساز مي ABCنيز در مثلث  AHحال   

( )AB BH
CH AC

AC CH AC CH
    

8 7 7 28   

AH AB AC BH CH   2   

( )
AC CH AC AC

AC AC / /

        


       

22 76 8 7 36 8 7 8
15 36 36 836 2 4 8 19 2158 15

8

   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

 )۱، فصل ۲(درس  ۳ال: ساده * هندسه مشخصات سؤ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۳

نكته: اگر   
a b

A
c d

 
  
 

 : آنگاهباشد،  

A ad bc   

A (log ) (log ) (log log )(log log ) (log )(log ) log log        2 2
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6

3 3 33 2 3 2 3 2 6 12 2 2   

þÄo÷Ulog AA log  6
3 362 2   

A A A AB ( ) ( )        3 3 33 3 27 3 156 6 6 6 2 2 8 2 8   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

A

8 6

C
D

B 4

 2

H

A

C
DB

1 2
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 )۲، فصل ۳(درس  ۳: متوسط * هندسه مشخصات سؤال ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۴

مكان هندسي نقاطي از يك صفحه است كه از يك خط ثابت (خط عادي) در آن صفحه و از يك نقطۀ ثابـت واقـع بـر آن خـط  ،نكته: سهمي  

  (كانون سهمي) در آن صفحه به يك فاصله باشند.

  باشد: صورت زير مي به راست است، به ند و دهانۀ آن روك عبور مي S(h,k)نكته: معادلۀ سهمي كه از رأس   

(y k) a(x h)  2 4   

شود. لذا  توان دهانۀ سهمي را روبه بالا و هم روبه راست در نظر گرفت و خللي در انجام محاسبات انجام نمي هاي سؤال هم مي با توجه به فرض  

  گيريم. دهانۀ سهمي را روبه راست در نظر مي

)كه از رأس سهمي    , ) 1   گذرد برابر است با: مي 1

(y ) a(x )  21 4 1   

)چون نقطۀ    , )1   روي سهمي قرار دارد، پس: 1

( ) a ( ) a a      2 11 1 4 1 1 4 8 2   

aحال چون    
1
SF، پس 2 SH 

1
2.  

DB AC SF SH     
1 1 12 2   

  روي سهمي قرار دارد، پس با توجه به تعريف سهمي داريم: Aچون نقطۀ   

( )AC AF AF   1 1   

  نيز روي سهمي قرار دارد، با توجه به تعريف سهمي داريم: Bو چون نقطۀ   

( )FB DB FB   1 2   

( ) ( ), AB 1 2 2   

AD AB BD    2 2 2 22 1 5   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۵

نكته: اگر      0  زاويۀ بين دو بردار ناصفرb


aو  


  ه:باشند، آنگا R3در  

a b a b Cos  
  

   

aنكته: اگر   


bو  


  :آنگاهها باشد،  زاويۀ بين آن دو بردار غيرصفر و  

a b a b Sin  
  

   

aنكته: مساحت مثلثي كه با دو بردار   


bو  


  شود، برابر است با: ساخته مي 

S a b 
1
2


   

aنكته: بردار يكه در جهت بردار   


  نمايش داده و برابر است با: acرا با  

a
a

c
a



   

  همواره برابر يك است. acنكته:   

  با توجه به فرض سؤال داريم:  

a b a b a b Cos a b Cos Sin             
3 3 3 4
5 5 5 5

      
   

  آوريم: دست مي شده را به حال مساحت مثلث خواسته  

a a c ab b b b
a ab b

c c c c c c c ca b a b
S ( ( ) ( c c ) (c c )

a ab b

      
        

0 0
3 6 2 41 3 2 2 1 13 2 22 2 2

      
  

  
      

a a a a a a ab b b b b b bc c c c c c c c c c c c c c Sin                
1 1 16 2 6 2 8 4 42 2 2

               

/     
4 164 1 1 3 25 5   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   



2

2


H

D

C

B

A

FS Âμ¿w n¼d¶
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 )۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۱خ: گزينۀ پاس -۳۶

)Oنكته: معادلۀ دايره به مركز    , )   و شعاعr :برابر است با  

(x ) (y ) r     2 2 2   

xصورت  نكته: معادلۀ خطي يك دايره به   y ax by c    2 2 است كه در آن مختصات مركز دايره  0
a b

O( , ) 2 است و شـعاع آن  2

برابر با 
a b c

r
 


2 2 4

  است. 2

  آوريم: دست مي تر را به ابتدا مختصات مركز و شعاع دايره كوچك  

a b
x y x y r O( , ) O( , )        2 2 6 2 3 12 2   

( )a b c r r
r

   
    

2 2 4 40 4 2 10 10 12 2   تر شعاع دايرهٔ كوچك 2

yخط    x  است:رو  روبهصورت  المركزين دو دايره به باشد، پس معادلۀ خط المركزين دو دايره مي خطعمودمنصف                    y x a     

)Oتر  مركز دايرهٔ كوچك   , )3 a     المركزين دو دايره قرار دارد، پس: روي خط 1 a    1 3 2   

yصورت  المركزين دو دايره به عادلۀ خطدر نتيجه م   x     باشد. مي 2

yچون خط    x تر برابر است با فاصلۀ مركز آن از خط  تر مماس است، پس شعاع دايرهٔ كوچك بر دايرهٔ كوچكd:پس ،  

( )( )
r r r

( )

 
           

 

1
2 2
1 3 4 2 2 10 2 2 10 8 2

21 1
  تر شعاع دايرهٔ كوچك 

  تر برابر است با: سؤال، شعاع دايره بزرگ با توجه به فرض  

  2 2 2 4   تر شعاع دايرهٔ بزرگ 2

yچون خط    xتـر،  المركزين است، پس مركـز دايـرهٔ بـزرگ ، عمودمنصف خط

yتر نسبت به خط  قرينۀ مركز دايرهٔ كوچك x :است، پس  

  O( , ) O ( , )3 1 1 3   

  آوريم: دست مي حال معادلۀ دو دايره را به  

(x ) (y ) ( )    2 2 23 1 2 2   تر : معادلۀ دايره كوچك 8

(x ) (y ) ( )    2 2 21 3 4 2   تر : معادلۀ دايره بزرگ 32

  كنيم: حال اين دو معادله را باز كرده و از هم كم مي  

(x x) (y y)
x y x y y x

(x x) (y y)

                   
      

2 2

2 2
9 6 1 2 8 8 8 8 8 24 3 3
1 2 9 6 32

   

yها، بايد  دن طول نقاط برخورد دايرهدست آور حال براي به   x    ها قرار دهيم: را در معادلۀ يكي از دايره 3

y x
x y x y x (x ) x (x )

             32 2 2 26 2 2 3 6 2 3 2   تر : معادلۀ دايره كوچك 0

x x x x x x x            2 2 29 6 6 2 6 2 0 2 10 5 0  

ب طول نقاط برخورد دو دايره را خواسته اسـت، پـس ضر هاي اين معادله برابر با طول نقاط برخورد دو دايره هستند. چون سؤال حاصل ريشه  

  مقدار آن برابر است با:

c
x x P

a
   1 2

5
2   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

 )۱، فصل ۲مشخصات سؤال: ساده * گسسته (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۷

bطوري  اشد بهوجود داشته ب qاست. هرگاه عددي صحيح چون  bشمارندهٔ عدد  aنكته: عدد صحيح    aq.  

a)چون طبق فرض سؤال، عدد    a)3  aرا اختيار كند. حال با گذاشتن دو رقم مشابه عدد  ۱، و ۳، ۲، ۱تواند مقادير  مي aرقمي است، پس  ، سه0

  گيريم: ت زير را در نظر ميحال ۳شود كه جديد است. پس  رقمي ساخته مي ۵در دو طرف اين عدد نيز يك عدد 

aشمارندهٔ اول ندارد.  1 )۱  .يك شمارندهٔ اول داردa  aيك شمارندهٔ اول دارد.  ۲( 2  3 )۳ 

  تواند يك شمارندهٔ اول داشته باشد.  مي aپس حداكثر   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

  باشد.) حل مي توان كرد همين راه (سؤال به درستي بيان نشده است و تنها برداشتي كه از آن مي  

O





H

O

y x
y

y x   2

x
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 )۱، فصل ۳مشخصات سؤال: ساده * گسسته (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳٨

axنكته: معادلۀ سيالۀ    by c  ي (با مجهول نهشت تواند به يك معادلۀ هم داراي دو مجهول است و به دو صورت ميx  ياy:تبديل شود (  

IÄ
bb b

ax by c ax c ( b)y b | ax c b | ax c ax c (b ) , ax (b ) ax c


                0 0   

                                  توان نوشت: و به طريق مشابه مي  
a a

by c , by c

    

  نهشتي هر مضربي از پيمانه را اضافه يا از آن كم كرد، يعني: توان به دو طرف يا يك طرف يك رابطۀ هم نكته: مي  

m
m

m

a mt b mk
a b

a mt b mk


  

  
   

   

m
m d

ac bc , (c ,m) d a b    نكته :  

x                                      كنيم: شده را ساده مي ابتدا معادلۀ سيالۀ داده   y x y
    763 77 273 9 11 39   

  كنيم: نهشتي تبديل مي دست آمده را به يك معادلۀ هم حال معادلۀ سيالۀ به  

( , )
x x x x x x x x

                  
11 11 11 11 11 11 112 11 19 39 9 11 39 11 2 28 14 14 14 2 11 8   

³I¤nH Ì¼μ\¶k
x k x

        911 8 107 1 0 7 8   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۲مشخصات سؤال: دشوار * گسسته (درس  ▲  پاسخ: گزينۀ ؟؟؟ -۳۹

mلانه داشته باشيم و  nكبوتر و  mنكته (اصل لانه كبوتري): اگر    n اي وجـود  در اين صورت لانه ها قرار بگيرند، و همۀ كبوترها درون لانه

  كبوتر در آن قرار گرفته است. ۲دارد كه حداقل 

گيريم. اين اعداد  است را در نظر مي ۲برابر با  ۵ها بر  ماندهٔ آن است. اعدادي را كه باقي ۴يا  ۳، ۲، ۱، ۰برابر با  ۵ماندهٔ اعداد بر  دانيم كه باقي مي  

kصورت  به 5 )صورت  هاي مرتب، همگي به اگر زوج هستند. 2 k , k ) 5 2 5 مرتبي كـه انتخـاب كنـيم، مجمـوع  باشند، هر دو زوج 2

)صورت  هاي دوم آن به هاي اول و مجموع مؤلفه مؤلفه t , t ) 5 4 5 دانـيم كـه در مجموعـۀ اعـداد  نيستند. مي ۵خواهند بود كه مضرب  4

kصورت  نهايت عدد به طبيعي بي 5   توان ساخت كه در خواستۀ سؤال صدق نكنند. مرتب به اين صورت مي نهايت زوج وجود دارد. لذا بي 2

  در نتيجه سؤال نادرست است.  

 )۲، فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * گسسته (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۰

و  qو اندازهٔ  pيك گراف با مرتبۀ  Gنكته: اگر    pv , v , , vV  1 2  آنگاهرئوس آن باشند،   مجموعه:                         

p

i
i

deg v



1

26   

  :آنگاهباشد،  qو اندازهٔ  pيك گراف با مرتبۀ  Gنكته: اگر   

(G) (p ) (G)     1   

p
q(G) q(G)

 
  
 2

   

  48 4 4 3   

  گيريم: وجود ندارد، لذا درجۀ رئوس را به شكل زير در نظر مي ۴و  ۴، ۳كه گرافي با درجۀ رئوس  دانيم مي  

IÄ, , , , , , ,4 3 2 2 3 2 2 2 2   

خواهيم تعداد رئوس با درجه رأس يك حداقل باشد و نيز تعداد رئوس با درجۀ فرد بايد زوج باشد، لذا درجۀ رئوس گراف دلخـواه مـا  چون مي  

  اهند بود:صورت زير خو به

, , , , q(G)
   

   
4 3 2 2 1 124 3 2 2 1 62 2 )۱ 

(G) (p ) (G) ( )        1 5 1 1 3   

p
q(G) q(G)

  
     
 

5 4 6 42 2   

(G)ها نيست.  در گزينه q(G)    4 3 7   

, , , , , q (G)
  

  
3 4 2 13 2 2 2 2 1 62 )۲ 

(G) (p ) (G) ( )        1 6 1 1 4   

p
q(G) q(G)

  
     
 

6 5 6 92 2   

(G) q(G)    4 9 13  

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

  »)تواند باشد؟ كدام مي«جواب ممكن براي سؤال وجود دارد، لذا بهتر است كه گفته شود  ۲(چون   
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  فيزيكفيزيك

  )۶(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۱

دست آوريم؛ بنابراين به مقايسۀ عدد جرمـي و اتمـي در دو طـرف فراينـد  لازم است عدد جرمي و عدد اتمي آن را به xبراي پيدا كردن ذرهٔ   

  پردازيم:  مي

a
bC B x 11 11

6 5  

a a

x

b b


   

   
    

1

11 11 0

6 5 1
  

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۲

  توان نوشت:  نرژي مكانيكي ميبا استفاده از اصل پايستگي ا  

K / K

U

E E K U K U

K / K U K / K mgh



    

     2 1
1

1 2 1 1 2 2
0 7

1 1 2 1 1 20 0 7 0 7  

/ ( m v ) m v       2 2
1 1

10 3 10 42 28002  

دست آوردن حداكثر ارتفاع لازم است اصل پايستگي انرژي مكانيكي را براي نقطۀ شروع و زماني  براي به  

  كه گلوله در بيشترين ارتفاع است بنويسيم: 

E E K U K U m v mgh h h m                2
1 3 1 1 3 3 1 3 3 3

1 10 0 2800 10 1402 2  

  )۴(فصل  ۱فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲: گزينۀ پاسخ -۴۳

  با استفاده از رابطۀ انبساط طولي داريم:   

L L / / C
/







              
 

15
1 3

9 100 9 900 1 25 10 80
9 1 25 10

  

  )۵(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۴

  شوند.  حذف مي ۴و  ۳هاي  بنابراين گزينه شويم كه تراكم صورت گرفته است. شده روي گاز متوجه مي با توجه به مثبت بودن كار انجام  

  پاسخ سؤال است.  ۱شود و گزينۀ  نيز حذف مي ۲يابد بنابراين گزينۀ  درروي گاز آرماني، انرژي دروني گاز افزايش مي در تراكم بي  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۵

اند و بايد در نظر داشت كه  جايي يكساني داشته رسند جابه هم مي اند بنابراين وقتي به آغاز كردهاز يك نقطه حركت خود را  Bو  Aدو متحرك   

  حركت خود را آغاز كرده است.  Aدو ثانيه ديرتر از متحرك  Bمتحرك 

A B A B B AA Ax x a t a t at (a / )(t ) a( ) (a / )( )            2 2 2 2 2 21 1 1 1 0 5 2 6 0 5 6 22 2 2 2  

m
a a a /

s
     236 16 8 0 4  

tحال مكان دو متحرك را در لحظۀ    s   كنيم:  ها را محاسبه مي دست آورده و فاصلۀ آن به 10

A A

B B B

t s : x ( / )( ) m

x / / m

m
t s , a a / / : x ( / )( ) / m

s


  

     

      


2

2
2

110 0 4 10 202
28 8 20 8 8

18 0 5 0 9 0 9 8 28 82

  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۶

  ريم: آو دست مي ثانيه به ۱جايي گلولۀ اول را در مدت  شود بنابراين ابتدا جابه گلولۀ اول يك ثانيه قبل از گلولۀ دوم رها مي  

y ( ) y m       2
1 1

1 10 1 0 52  

سـرعت  Aافتـد چـون گلولـۀ  تر مي عقب Bتر است اما يك ثانيه پس از آن گلولۀ  متر عقب ۵پس در لحظۀ رها شدن گلولۀ دوم، گلولۀ اول   

  يابد.  يابد و سپس افزايش مي بيشتري دارد. پس ابتدا فاصلۀ دو گلوله كاهش مي

h1 0

(2)

(1)

(3) v3 0
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  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: السؤ مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۷

v«نمودار    t« كنيم:  رسم مي ،شود ها صفر مي متر است تا زماني كه سرعت آن ۴۶ها  دو متحرك را براي زماني كه فاصلۀ آن  

A A A ,A A Av a t v t t s       0 2 8 4  

B B B ,B B Bv a t v t t s       0 4 20 5  

  كند.  سرعت خود را كم مي Aيه پس از خودروي يك ثان Bبايد در نظر داشت كه خودروي   

Bx S m    20 1 20  

  : s1در مدت  Bشده توسط خودروي  مسافت پيموده  

A A ,Bx a t v t ( )( ) ( )( )     2 21 1 2 1 8 12 2  

Ax m     1 8 7   

A
v v m

a v
s

 
     


1 1

1
0 2 64 1 3  

شود و معـادلات دو متحـرك  مي m33فاصلۀ بين دو متحرك  s1بعد از گذشت   

  شوند.  صورت زير نوشته مي به

    


     

   


A

A B

B

x ( )(t ) t

x x t t

x ( )t t

2

2

2

1 2 6 332
14 33 0

1 4 202

  

t s

(t )(t )

t s


    
 

11
11 3 0

3 

  

t s
B B

m
v t v

s
    34 20 8  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴٨

Avاند؛ زيرا  دو متحرك در خلاف جهت هم حركت كرده s8تا  t1شكل در بازهٔ زماني  طبق    Bvو  0  است. مجمـوع سـطح زيـر دو  0

در لحظـۀ  Aو همچنـين سـرعت متحـرك  vو  tه براي پيدا كردن آن بايد دهندهٔ فاصلۀ بين دو متحرك است ك نمودار در اين بازه نشان

t s   مشخص شود.  tدر  Bو سرعت متحرك  8

B
B

B

v ( ) m
a

t s

  
  
  2

0 16 28 0   

B

t s
B B ,B v v

m
v a t v t ( ) v ( )

s



         22 16 2 2 16 12  

  داريم:  Aبراي متحرك  s2تا  ۰در بازهٔ   

A
A

A

v ( ) m
a

t s

   
  
 2

12 24 62  

Av
Av t t s

    06 24 4  

tرا در لحظۀ  Avحال    s   آوريم:  دست مي به tرا در لحظۀ  Bvو  8

A
v v v ( ) m

a v
s

  
    

 
8 8

8
246 248 0 8 0

  

B,t B,t
B B,t

v v v ( ) m
a v

t s

 


  
     

  

16
2 80 4 0


  

x S S x m
          

24 4 4 8 48 16 642 2  

tدر لحظۀ  Bو  Aهاي  متحرك   s  tرسند و بعد از آن تا لحظۀ  هم مي به 4 s   شوند.  از هم دور مي 8

A

B

t (s)8
2

16
24

mv( )s

t
S

Sv

24

8
0

mv( )s
20

8
v1

S

A

B

4 61 t (s)0
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  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۹

  ها:  بررسي گزينه  

  : نادرست؛ تندي مداري ماهوارهٔ در گردش به دور زمين، متناسب با عكس جذر فاصلۀ ماهواره از مركز زمين است. ۱گزينۀ   

eR g
v v

r r
  

2 1
  

       : درست۲گزينۀ   
e

T ( )r T r
GM


  

22 3 2 34
  

  اسب با عكس مربع فاصله از مركز زمين است. : نادرست؛ شتاب حركت ماهواره متن۳گزينۀ   

eGM
g g

r r
  2 2

1
  

  : نادرست؛ وزن يك ماهواره با مربع فاصلۀ ماهواره از مركز زمين رابطۀ عكس دارد. ۴گزينۀ   

eM m
W G W

r r
  2 2

1
  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۰

( s)

( s)

kg m
p (( ) )i i

p p( s) p( s) i ( i )s F i N
kg m t

p (( ) )i i
s


                    



3

1

3 3 6 3 3 1 3 3 33 1 23 1 6 3

      
 

  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۱

  كنيم:  ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را روي شكل مشخص مي  

  شود.  چون جسم در حال حركت است نيروي اصطكاك جنبشي به آن وارد مي  

net ,y N NF F W F W mg N       0 0 50  

      

    

net ,x k k NF F f ma F F ma

m
/ ( ) (a) a /

s2

0

26 0 4 50 5 1 2
  

    N kR F f N2 2 2 250 20 10 29  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۲

m ton kg

km m m
v

h / s s

 



   

2 2000
118 18 53 6

  

mv ( kg)( )
F N

r ( )
  

2 22000 5 250020  

  نيروي اصطكاك ايستايي نيروي مركزگرا است.   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۳

  كنيم:  استفاده مياز رابطۀ بسامدهاي تشديدي تار   

n n
nv v m

f v f nf f f Hz
L / s


         

 1 1 1
3300 120 300 3 1002 2 0 6  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۴

ابتدا از رابطۀ   
P

I
A

 گيريم و نسبت  كمك مي
I

I
2
1

  كنيم:  را محاسبه مي 

( )
P

I I P r IP
A I ( ) ( ) *I P r IrA r

         
  

2 22 2 1 2
2 1 1 2 12

2 2 8
44

  

  گيريم:  غييرات تراز شدت صوت از رابطۀ زير كمك ميبراي بررسي ت  

( )*II
log log log log dB

I I
           2 3

2 1 2 1
1

10 10 10 2 30 2 9


  

  بل افزايش يافته است.  دسي ۹بنابراين تراز شدت صوت   

F N26

NF

kf

W
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  )۳(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۵

از رابطۀ   
L

T
g

 2 جذور طول آونگ نسبت مستقيم دارد. يابيم كه دورهٔ تناوب آونگ با م درمي  

T
T T / T T / T T

T
      2

2 1 1 2 1 1
1

9 90 125 1 125 8 8  

( )T L L T L
( ) ( ) L L *

T L L T L
       2 2 2 2 22 2

2 1
1 1 1 1 1

9 81 81
8 64 64  

( )*L L / L L / L / m      2 1 1 1 1
810 17 0 17 0 6464  

L /
T / s

g
    


1

1 2
0 642 2 1 6  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۶

xصورت  در حالت كلي معادلۀ حركت هماهنگ ساده به   ACos( t)   :است كه از مقايسۀ آن با معادلۀ صورت سؤال داريم  

  
           

x ACos t
T s

x ACos t T

50 2 450 50 100  

tشده در صورت سؤال يعني  بازهٔ داده   1 tتا  0 / s2 0 نصف دورهٔ تناوب يعنـي  02
T

را  A2بـازه مسـافت اسـت و نوسـانگر در ايـن  2

  پيمايد؛ پس داريم:  مي

av
A

s / A / m / cm
t /

      


221 5 1 5 10 1 50 02


  

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  با استفاده از رابطۀ بسامدهاي تشديدي تار داريم:   

f f
n

nv
f f Hz

L /

 
   


1 1 250 2502 2 0 5  

  دهد.  ك نوسان كامل انجام ميي Tزمان  هر ذره از تار در مدت  

T s T ms ms
f

     31 1 1 10 4250 250  

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵٨

  آوريم:  دست مي را به nو  nگيريم و  از رابطۀ مقابل كمك مي  

n n RE E E ( )
n n

  
2 2
1 1

  

( )/ / ( ) / *
n n n n

    
 2 2 2 2
1 1 1 112 75 13 6 0 937  

)ها در رابطۀ  چك كردن گزينه با   )* n  nو  1    آيد.  دست مي به 4

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۹

  آيد:  دست مي شده از رابطۀ مقابل به هاي گسيل بيشينۀ انرژي جنبشي فوتوالكترون  

max
hc

K W 
   

   خواهد، پس  را برحسب نانومتر ميhc  را برحسبeV nm نويسيم:  مي  

max, max, max,

max,max, max,

hc
K W K K

hc KK W K





     
           

              

15 8 9
1 1 1

1 1 1
15 8 9

22 2 22 2

4 10 3 10 10 12004 4

12004 10 3 10 10 44





  

max, max ,K K max, max,

max, max,

K K
nm

K K



  

 
  

       
   


2 1
1 2

1
6 1 1 1 1

12 12 1 1
1

1200 4
1200 41 2402400 46 6 2400 4  
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  )۶(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۰

  شود.  سازي گفته مي در يك نمونه، غني ۲۳۵به فرايند افزايش درصد يا غلظت ايزوتوپ   

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۱

Vبا توجه به صورت سؤال:    V2 1
3
4  

Uطبق رابطۀ    CV 21
  داريم:  2

U V
U U U U U U U U

U V
           

2
1 1

2 1 2 1 1 1 122 2

16 9 9 7
9 16 16 16  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲

U
V V V

q





 

     
 

3 5
9

2 10 10
20 10

  

  شود كه بار الكتريكي منفي در جهت ميدان الكتريكي حركت كرده است.  با توجه به افزايش انرژي پتانسيل الكتريكي مشخص مي  

  )۱صل (ف ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۳

  از هر سه بار به يك اندازه است.  Mرو فاصلۀ نقطۀ  الساقين روبه الزاويۀ متساوي در مثلث قائم  

  حالت اول:   

kq k
E

r r

kq k
E E

r

kq k
E E

r r







   


  

  



    


61
1 2 2

1
62

2 12 2
2

6
3 12 2

3

10

2 10 2
2

3 10 3

  

net(x) net (y)E E , E E E E E E     1 3 2 1 1 13 2  

T, net (x) net (y)E E E E  2 2
1 1 2  

  حالت دوم:   

  را داريم كه برهم عمودند:  E3و  E1دو ميدان  q2در حالت دوم و پس از حذف بار   

       T,
T,

T,

E E
E E E E ( E ) E

E E

22 2 2 2 1
2 1 3 1 1 1

1 1

103 10 5
2

  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۴

مـوازي هسـتند،  12و  6هـاي  كنـيم. مقاومـت ابتدا مدار را ساده مي  

ها  اند و مقاومت معادل آن هم موازي 8و  15 ،Rهاي  همچنين مقاومت

هاي معـادل برابـر  باشد. از طرفي ولتاژ دو سر اين مقاومت نيز با هم سري مي

  چون در صورت سؤال داريم:  ؛است

V V 6 8  

گـذرد، پـس  ها مي ها جريان يكساني هم از آن دليل سري بسته شدن آن و به  

  ها نيز با هم برابر است.  مقاومت معادل آن

R , R


    
1 2

6 12 4 46 12  

eqR R R   1 2 8  

  
 eq

I / A
R

6 6 0 62 8 2  

جريـان بـه نسـبت عكـس  اُهمي موازي هسـتند، پـس ۱۲و  ۶دو مقاومت   

  شود.  ها تقسيم مي ها بين آن مقاومت

I / A , I / A  12 60 2 0 4  

V V / I I / A         6 8 8 86 0 4 8 0 3  

R1 R2

  V6

 r 2

6

12
8

R

15

  V6

 r 2

q C 2 2

q C 3 3

q C 1 1 M

45

E1


E3


E1


r

r

r

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

24 

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۵

دهنـدهٔ ولتـاژ دو  دهد كه اين عدد نشان ولت را نشان مي ۵سنج آرماني عدد  ولت  

  است.  R3سر مقاومت 

V V R I I I / A      3 3 3 3 35 10 0 5  

0/طبق صورت سؤال آمپرسنج آرماني    دهد كه جريان عبـوري  آمپر را نشان مي 25

  داريم:  Aاست؛ بنابراين طبق قاعدهٔ انشعاب در گره  R1از شاخۀ وسط و مقاومت 

I I I I / A   3 1 0 75   

B A

A B A B

V IR Ir V

V V / / V V V

   

          
4

0 75 6 0 75 2 12 6  

  B AV V  با ولتاژ دو سر مقاومتR1  :برابر است                                                     V R I R / R      1 1 1 1 16 0 25 24  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۶

  در حالتي كه كليد باز است داريم:   

eq , eq ,
eq ,

I I
RR r R

 
  

 
1 1

1 3 2

   

eq ,I
RR

 
  1

2
7 7
2

  

ÁoUIM , eq ,
R

V rI
R


        1 1

2 6
2 7 7  

  در حالتي كه كليد بسته است:   

  شود.   در شاخۀ بالايي اتصال كوتاه شده و از مدار حذف مي Rمقاومت  kبا بسته شدن كليد   

eq , eq ,
eq ,

I I
RR r RR

  
   

 
2 2

2

2
52 2

  

ÁoUIM , eq ,
R

V rI ( )
R


        2 2

2 4
2 5 5  

ÁoUIM
ÁoUIM

,

,

V

V


 



2

1

4
145

6 15
7

  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۷

  آوريم:  دست مي را به Oگيريم و جهت ميدان مغناطيسي حاصل از هر حلقه در نقطۀ  از قاعدهٔ دست راست كمك مي  

B1جهت ميدان   


B2سمت بالا و جهت ميدان  به 


B2سمت چپ است بنابراين برهم عمودند و برايند اين دو بر  به 


 

  عمود است. 

NI /
B B B B T

R /


    

       


7 6
1 2 3

12 10 1 0 5 2 102 2 0   هر سه حلقه يكسان است. شعاع و جريان عبوري از15

  B1


B3و  


  برهم عمودند:  

,B B B B B B    2 2 2 2
1 3 1 3 2  

  ,B1 3


B2و  


  آيد:  دست مي صورت زير به به TBها  برهم عمودند و برايند آن 

T , TB B B B ( B) B B T       2 2 2 2 6
1 3 2 2 3 2 3 10  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶٨

با توجه به اينكه اندازه و جهت سرعت الكترون ثابت است پس شتاب حركت الكترون صفر است؛ بنابراين برايند نيرهاي وارد بر آن صفر است.   

  لذا داريم: 

(1)E BF F 
 

  

 بـر حتمـاً الكتريكـي ميدان بنابراين است عمود الكترون حركت مسير بر مغناطيسي نيروي مانند هم الكتريكي نيروي كه شويم مي متوجه )۱( رابطۀ از  

BF رابطۀ طبق اما است. عمود الكترون حركت مسير qvBSin ، ذره سرعت v مغناطيسي ميدان و B


   باشند. هداشت هم با توانند مي اي زاويه هر 


B1


B3


B2

,B13


RR

R

Rr  2



RR
Rr  2



A

V

 R3 10R2

R  4 6
R1

r  2

V  12

BA
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  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۹

  آيد:  دست مي لوله از رابطۀ مقابل به ضريب القاوري سيم  

N A
L




2



  

( ) /
L H / mH

/

  


 
      

     
 

7 2 4 5 4
2 3

4 10 1000 8 10 4 3 14 8 10 64 10 6 4
15 7 10 157 10

  

  )۴(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۰

درجه است و تنها ميدان مغناطيسـي بـا  ۶۰خط عمود بر سطح حلقه)  (زاويۀ بين بردار ميدان مغناطيسي و نيم ئله با توجه به اطلاعات مس  

  كند.  زمان تغيير مي

av av
B

N NACos ( ) / V
t t /





   

            
  

41 2
3

1 0 6000 1060 1 10 0 62 15 7 10
  

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۱

  فشار هوا برابر است؛ زيرا اين نقاط در سطح آزاد مايع هستند.  با Dو  Cفشار در نقاط   

  

  

C DP P P    

A EP P
E B A BP P gh P P gh

        

A B C DP P P P     

  

  

  

  

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۲

  ار هوا است كه اين اختلاف فشار ناشي از وزنه است. اي، اختلاف فشار بخار داخل زودپز و فش فشار پيمانه  

g
g

P AF mg
P m g

A A g

 
     

5 610 5 10 5010  

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۳

جايي سورتمه فقط در راستاي افقي است؛ بنابراين فقط نيروهاي افقي كار انجام  جابه  

  وريم: آ دهند. برايند نيروهاي افقي را به دست مي مي

net ,x kF FCos f / N      37 6000 0 8 4000 800  

t net ,xW F d J   800 5 4000  

  از قضيۀ كار و انرژي جنبشي داريم:   

tW K K J     4000  

  )۴(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۴

  Q1شدهٔ آب با دماي اوليۀ  : گرماي مبادلهC20  

  Q2شدهٔ آب با دماي اوليۀ  : گرماي مبادلهC80  

  Q3شدهٔ ظرف  : گرماي مبادله  

  e دماي تعادل :  

Q Q Q  1 2 3 0  

ýoËJA JAm c m c m c      1 1 2 2 3 3 0  

e e e/ ( ) / ( ) / ( )               0 08 4200 20 0 02 4200 80 0 3 400 32 0  

100 oM ´Ãv£U ¸ÃÎoö
e e e

e e

/ / / / / /

/ / C

         

      

3 36 67 2 0 84 67 2 1 2 38 4 0
5 4 172 8 32

  

F N6000

xFkf N 4000 37

A

C

D

B

3

2

1

E

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  )۵(فصل  ۱فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۵

  كنيم:  براي حل اين سؤال از قانون گازهاي كامل استفاده مي  

(1)T TP V P V
P V P V

T T


  1 21 1 2 2

1 1 2 2
1 2

  

V cm

V cm

   




  

3
1

3
2

40 50 2000

30 50 1500
  

  كنيم:  محاسبه مي (2)و  (1)حالت فشار كف پيستون را در دو   

(2)

F mg
P P P

A A

F F mg mg mg
P P P P

A A A


   



        


1
1

1 2
2

9 10

 

  

  

(2) (1), mg mg mg mg
(P ) (P ) P P

A A A A
       

10 4 302000 1500 4 3     

mg /
P / Pa

A 
 

    


4
4

26 26 17 5 10 9 1 10
50 10  

  شيميشيمي
 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۶

      Cr Ar d s X : Kr d s5 2 5 1
24 363 4 4 5   

   ÂμUH jkøx 36 5 1 يا  42  ÂμUH jkøx 24 18 42   

  n 96 42 54  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۷

سياري از ها مانند كاربرد خط نماد (بار كد) روي جعبه يا بسته مواد غذايي و ب هاي نشري خطي از برخي جنبه كاربرد طيف«جملۀ كتاب درسي:   

  »كالاها است.

  پس طيف نشري خطي در آن كاربرد ندارد.  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷٨

Tc99اي  نخستين صفر ساخته شده در واكنشگاه هسته  
  است. ۷در گروه  Tcاست. پس  43

  Ni28 ) .در دورهٔ چهارم است 19 28 36(  

  است. ۷هٔ چهارم و گروه رپس عنصر مورد نظر در دو  

       Mn Ar d s5 2
25 1618 7 25 3   عدد اتمي 4

       nXCl X M Ar d2 2 5
2 18 3   

       X O X Mn Ar d3 2 4
2 3 18 3  

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۹

  شود. : بخش عمدهٔ پرتوهاي فرابنفش جذب ميجملۀ كتاب  

  )80%پرتو يكي جذب نشده است. ( ۵كتاب درسي باشد. در تصوير از  ۷۳كنندهٔ اين است كه شايد طراح تصوير صفحۀ  قسمت نگران  

  ها: بررسي ساير گزينه  

C(بين  NH3و  N2) دما بايد بين نقطه جوش ۲   33  وC196.باشد (  

  ۳ (
/

/
/

0 780 95 0 95   

  پذيري اندك، كاربردهاي صنعتي فراواني دارد. ) نيتروژن به رغم واكنش۴  
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 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۰

 N O NO2 2 2   

    O g mol , N / g mol1 1
2 232 0 28   

اختلاف   g32 28 4   

³o] ý°TiHg mol NO4 2   

   ³o] ý°TiH ³o] ý°TiH
mol NO g NO

/ g / g NO
g mol NO

2 30 300 125 1 8754 1 16   

 NO O NO2 22 2   

    
mol NO / LNOmol NO /

g NO / L NO
g NO mol NO mol NO

2 2
2

2

2 22 430 1 22 4 1 416 30 2 1 16  

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۱

  ها حجم معين دارند اما شكل معين ندارند. ؛ مايع) نادرست۱  

  شود. ها كم مي بلكه فاصلۀ بين آن ،كند ها تغيير نمي ) نادرست؛ حجم مولكول۲  

  شود. ) درست؛ با افزايش فشار حجم كم مي۳  

  ها مول برابر و حجم برابر ندارند. گرم از آن ۱) نادرست؛ جرم مولي يكسان ندارند، پس ۴  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴ۀ پاسخ: گزين -٨۲

  Ba(OH) HCl BaCl H O2 2 22 2   

200
−¼±d¶

g Ba(OH) mol Ba(OH)g mol HCl L HCl mL HCl
mL Ba(OH)

mL g Ba(OH) mol Ba(OH) L HClg mol HCl
     



100 32 2
2 6 12 2

21375 11 2 1 10
1 171 1 110 4 10

   

  mL HCl
21375 125171   

  اي: نكته محاسبه  


   / 3

3 17121 8 821375 21 375 10 1000 1000  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: توسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۳

  H O2 ند هيدروژني و پيوH S2 .نيروي واندروالسي دارد  

  ها: بررسي ساير گزينه  

صورت ) ساختار هر دو به۲  

 

  است. 

  ۳ (H S2 .جرم مولي بيشتري دارد، ولي نقطه جوش كمتري دارد  

  ۴ (CO2  وCS2 ها فقط تابع جرم مولي است، اما در مقايسه  هر دو ناقطبي هستند. اختلاف نيروي واندروالسي آنH O2  وH S2  اختلاف

  قطبيت به طور جدي قابل مقايسه است.

 H O / D2 1 85   

 H S / D2 0 97  

 )۳و  ۲هاي  (فصل ۳) و شيمي ۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۴

  الف) درست  

KÃ\º pI¬X : ns X    
  ۱: گروه  1

KÃ\º pI¬Y : ns Y     
2   ۲: گروه  2

KÃ\º pI¬ IÄ KÃ\ºZ : ns np Z (n )d       
2 1 3   ۱۳: گروه  101

  عداد زوج است.در هر سه حالت فوق زيرلايه داراي الكترون به ت  

  ب) درست  

Zn Ar d s   
10 2

30 3 4   

Ga Ar d s p   
10 2 1

31 3 4 4   

Zn Ga Ar d     
2 2 103   

X

HH

 
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  پ) نادرست  

    jnp ÂMAZn V Zn V5 2 4   

     qLwÂMAZn V Zn V4 2 3   

    qLw yÿ¹MnZn V Zn V3 2 2   

  ش.شود، نه اكساي ) با گرد روي دچار كاهش ميVنمك واناديم (  

  ت) نادرست؛ براي نيكل و روي صرفۀ اقتصادي ندارد.  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۵

  A (aq) D(aq) M (s) H O(l)2   

  توان داشت. نمي Dو  Aاي بين  كمتر است. اما مقايسه Dو  Aاز  Mپذيري  پس انحلال  

 )۱(فصل  ۲) و شيمي ۲(فصل  ۱ مشخصات سؤال: دشوار * شيمي ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۶

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  

     H SO K CrO xNaNO Cr (SO ) K SO x NaNO H O2 4 2 4 2 2 4 3 2 4 3 25 2 1 2 5   

        ·sÃv¨H ¾ºpH¼¶ x x x20 8 2 12 8 3 5 3   

     H SO K CrO NaNO Cr (SO ) K SO NaNO H O2 4 2 4 2 2 4 3 2 4 2 25 2 3 1 2 3 5   

      5 2 3 1 2 3 5 21   

NaNO Cr (SO )2 2 4 33 1   

    NaNO g mol 1
2 23 14 32 69   

       Cr (SO ) g mol 1
2 4 3 2 52 3 96 104 288 392   

Â±μøÁkÅnj ½jpIM %/ gCr (SO ) /
mol NaNO molCr (SO ) gCr (SO ) /

/ g NaNO
g NaNO mol NaNO mol Cr (SO )

  
  

2 4 3 2
2 2 4 3 2 4 3

2
2 2 2 4 3

141 12 141 210 901 1 392 0 4 39282 8 69 3 1

  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۷

  نقطه جوش نفت كوره از نفت سفيد بيشتر است. پس اگر در دمايي معين نفت كوره به حالت گاز باشد، حتماً نفت سفيد نيز گاز خواهد بود.  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  يك اسيد است. پس محيط اسيدي لازم است.) كاتاليزگر واكنش، سولفور۱  

  دهند. ها با برم واكنش مي ) همۀ آلكن۲  

هـاي  يابد و جرم مولي تركيـب رويم دما كاهش مي ) هرچه در برج تقطير بالاتر مي۴  

  شود. شده نيز كمتر مي خارج

  

  

  

  

  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨٨

H H H
| | |

H C H H C C H H
| | |

H H H

       22   

         y¹¨H»(C H) (C C) (H H)H H H H2   

kJ
x x

mol
    2 348 435 65 424  

½n¼¨ Sÿº
®ÃG»pI¬
kÃÿw Sÿº

ôÃd¶ ÁI¶j¦Lw ÁIÀpI¬

 C400

ÂμÃ{»oTQ ¥Hn¼i» ¸Äq¹M
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 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۹

  قرار دارند. pعبارت اول: درست؛ همۀ شبه فلزها در دستۀ   

  گروه آن بيشتر است. دد اتمي فلز از نافلز هميابد. بنابراين ع عبارت دوم: درست؛ در يك گروه از بالا به پايين خصلت فلزي افزايش مي  

Brعبارت سوم: درست؛ تنها نافلز مايع برم (   (l)2دورهٔ آن گاز نجيب كريپتون است كـه فعاليـت شـيميايي  ) است. تنها عنصر گاز هم

  چنداني ندارد.

  فلز ديگر، پس در هر دو حالت برخي خواص فيزيكي فلزها  عبارت چهارم: درست؛ سمت چپ يك عنصر نافلز يا فلز است و يا يك شبه  

  را دارند.

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۰

  نويسيم: كنيم و سپس جدول تغييرات مولي را مي ابتدا واكنش را موازنه مي  

¾Ã²»H
RHoÃÃûU

à¾ÃºIY nj

NH O NO H O

/ /

x x x x

/ x / x x x

  

   
 

3 2 24 5 4 6
0 2 0 25 0 0
4 5 4 6

30 0 2 4 0 25 5 4 6

   

      / x / x x x / x0 2 4 0 25 5 4 6 0   د در ظرفهاي موجو : مول 45

y¹¨H» IÀï−¼¶ jHk÷Uxmol mol
R / min / x / mol / / / mol

L Lmin
        0 5 0 02 0 02 0 45 0 02 0 472   

  تا پايان برابر است: ۳۰ثانيه نخست با سرعت از ثانيۀ  ۳۰سرعت در   


     

 
x /x / x / /

NH : t s
s t t

0 02
3

4 0 2 4 0 08 0 12 4530 30  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۱

  عبارت اول: درست  

  عبارت دوم: درست  

 AR
R

a
   

   Aa R R1   

  عبارت سوم: درست؛ هرچه ضريب مولي بيشتر باشد، تغييرات مولي در واحد زمان بيشتر و سرعت توليد يا مصرف ماده بيشتر است.  

  عبارت چهارم: درست؛ براي يك واكنش كلي داريم:  

  aA bB cC dD   

y¹¨H» CA B DRR R R
R

a b c d
     

 )۳(فصل  ۲سؤال: متوسط * شيمي  مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۲

  ) نادرست؛ در پليمرها طول زنجيرها با هم برابر نيست.۱  

  قطعاً درست است، عيبي ندارد. ۳) نادرست؛ مطلب خارج از كتاب است. اما چون گزينۀ ۲  

  داراي جفت الكترون ناپيوندي هستند. Clو  N ،Fهاي  ) درست؛ اتم۳  

( CH CH )
|

: Cl :
. .

2 , (n 

. . . .
: F : : F :

| |
C C )
| |

: F : : F :
. . . .

n , ( CH CH )
|

CN :

2 n   

  نادرست؛ مثلاً در پلي ساكاريدها بين واحدهاي تكرارشونده و اتم اكسيژن وجود دارد.) ۴  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۳


 I (aq)

H O (aq) H O(l) O (g)2 2 2 22 2   

  Iكاتاليزگر :  

بيشتري دارد. در اثر پاشيدن گرد آهن، ذرات اكسيژن بين ذرات آهن نفوذ كرده و سـطح تمـاس  O2محفظۀ اكسيژن نسبت به هوا، غلظت   

  شود. بيشتر مي
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 )۲(فصل  ۳) و شيمي ۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۴

  نويسيم: ابتدا فرمول شيميايي مي  

C H16   : آلكان معادل 34

Sپيوند دوگانه و سه حلقه است، اما دقت كنيم كه پيوند دوگانه  ٨اي ساختار دار   Oشود. ، باعث كاهش تعداد هيدروژن نمي  

  متأسفانه در اين ساختار گوگرد داراي آرايش غيرهشتايي و برانگيخته است.  

  كه كمي خارج از كتاب است.   

 

O
||
S
. .

   

10موع پس در مج     به فرمول اضافه كنيم. Hاتم  ۳هيدروژن بايد از فرمول كم كنيم. سه اتم نيتروژن نيز داريم كه بايد  2

Cفرمول شيميايي:    H SO N16 17 2 3   

  ها بپردازيم: توانيم به بررسي گزاره حالا مي  

Cپيوند  ۱۶پس متصل است،  N، يكي به Hاتم  ۱۷الف) درست؛ از    H .داريم  

  شود. به حلقۀ بنزن تبديل نمي Cبا  Nاتم نيتروژن است، حتي با جايگزيني  ۲ها كه داراي  ب) نادرست؛ يكي از حلقه  

  كربن دارند. ۱۶كربن است، اما ساختار مورد نظر  ۱۳شاخه اتيل و زنجير نونان در مجموع داراي  ۲پ) نادرست؛   

جفت الكترون ناپيوندي روي هر اتم اكسيژن است، پس  ۲پيوند دوگانه و  ٨درست؛  ت)  
8 24   

  مورد نظر است. Oيا دو اتم  Oها) محل ابهام است، كه يك اتم  ترين اتم ترين اتم (نه اكسنده متأسفانه جملۀ اين عبارت كه گفته اكسنده  

 )۱(فصل  ۳ال: متوسط * شيمي مشخصات سؤ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۵

اسيد ضعيف است  HF) نادرست؛ ۱        H HF  

  شود. رود و براي تركيب يوني از اصطلاح تفكيك يوني استفاده مي كار مي ) نادرست؛ براي يك تركيب مولكولي يونيده شدن به۲  

يونيده شدن   HCl H Cl   

تفكيك يون   NaCl Na Cl   

) نادرست؛ در دما و غلظت يكسان اگر ۳           a aK K H H1 2 1 2
تر است. پـس بـه  ، پس فرميك اسيد از استيك اسيد قوي

  خاطر غلظت يون هيدرونيوم بيشتر، محلول آن خاصيت اسيدي بيشتري دارد.

  دقت كنيم كه:  

aK اده: ملاك قدرت اسيدي يك م  

 
 H ملاك اسيدي بودن يك محلول :  

  دهيم: نشان مي ۲را با زيروند  HXو  ۱را با زيروند  HA) درست؛ ۴  

log
H A

H H pH pH
H X

 
 

 

                         

1
1 21 2

2

  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۶

  الف) درست  

M /0 1   

OH M H /


     


                    

142 3 11 13
3

10 116 10 16 10 10 6 25 101616 10
   

  شود. تر و انحلال در آب كمتر مي ب) نادرست؛ هرچه كربن بيشتر باشد، بخش ناقطبي بزرگ  

  پ) درست  

   H O H O Li OH2 2 2 2   

   N O H O H NO2 5 2 32 2   

  خنثي خواهد بود.توليدشده برابر است، پس محلول  OHو  Hتعداد مول   

كند، اما با افزايش غلظت،  فقط تابع دما است و با تغيير غلظت تغيير نمي aKت) نادرست؛    
 H  افزايش وpH يابد. كاهش مي  
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۷

        HA HD 25 10   

a

H
K

HA

 
 


  1

2

1   

a

H
K

HD

 
 


  2

2

2   






 
 

         
 
 

a log

a

H K
pH pH log

KH

1

2

1 6 3 3
1 26

2

1 10 10 10 3
10

   

  pH  محلولHA  از محلولHD ۳ تر است. واحد كوچك  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹٨

Eخود،  عبارت اول: درست؛ در يك فرايند خودبه      است. 0

  عبارت دوم: نادرست؛ هم عبارت تنها و هم آنيون نادرست هستند.  

Fe(s) Fe (aq) e , Fe (aq) Fe (aq) e       2 2 32   

  عبارت سوم: درست  

½k¹v¨H ½k¹ÀI¨O (g): , Fe(s) :2   

Fe(s) O (g) H O (l) Fe(OH) (s)  2 2 34 3 6 4   

  عبارت چهارم: درست  

Fe Fe(OH) 3   

  الكترون مبادله شده است. ۳رسيده است، پس  ۳عدد اكسايش آهن از صفر به   

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۹

aK) درست؛ اسيد ضعيف است، پس ۱   M2   

SMIYa
M V

K
M V


     


2 1 2
1 2 1

4 2   

  غلظت دو برابر  ) نادرست؛ جرم دو برابر ۲  

  دو برابر غلظت  نصف كردن حجم   

  برابر شده است. ۴در مجموع غلظت   

a

HH M
K pH log /

M MH





  
           
 
 

2
2 2

1
1

2 2 0 3   

  ) نادرست۳  

mol
g

molg
M /

/ L L


 

18 50 0 40 4   

a

H
K H


   



 
         

2
5 5 3

110 10 2 10
4 10

   

OH


  


        

14 11 12
3

10 1 10 5 1022 10
   

  ) نادرست۴  

pH log ( ) log /     32 10 3 2 2 7  
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 )۲(فصل  ۳ال: دشوار * شيمي مشخصات سؤ ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

  عبارت اول: درست  

  حل اول: راه  

  جايگاه در سري الكتروشيميايي  

  
  رود. طور طبيعي پيش مي واكنش به ،تري است كاهندهٔ قوي Cuچون   

  حل دوم: راه  

  Cu  آند وAu :كاتد است                                       kUI¨ kºAemf E E emf / /      0 56 0 34 0   

  عبارت دوم: درست  

   
  الكترون مبادله شده است. ۶پس   

  اكسنده است. AuI4دچار كاهش عدد اكسايش شده، پس  Auعبارت سوم: درست؛   

                          عبارت چهارم: درست      2 3 2 3 8 18  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

Â{IQ»oÎH         باشد: a،NaClباشد و  c،MgCl2) نادرست؛ مثلاً ۱   : MgCl NaCl 2   

a) نادرست؛ ۲   : K O2  وb : KF   

دورهٔ اول هيچ تركيب دوتايي وجود  ۴هر دو در يك دوره هستند. البته به لحاظ عددي در بين  Fو  Oتركيب كاتيون يكسان دارند،  ظاهراً دو  

Kكيلوژول بر مول باشـد. مـثلاً همـين  ۱۰۰۰باشد و مقدار آنتالپي فروپاشي آن حدود  ۱ندارد كه بار كاتيون و آنيون آن بيشتر از  O2  داراي

كاتيون و آنيون هـر دو  Â{IQ»oÎHكيلوژول بر مول است. پس با فرض اينكه بايد در گسترهٔ چنين عدد مقداري از  2240آنتالپي فروپاشي 

  ست.باشند، عبارت نادرست ا 1و  1داراي بار 

Â{IQ»oÎH( باشد e، MgO مثلاً باشد. يكسان ها يون از يكي بار است ممكن نادرست؛ )۳    Na مانند تركيبي c و )3798 O2 يا MgF2 .باشد  

  ) درست۴  

باشد. b بيشتر از dبايد نسبت بار به شعاع كاتيون در 
Â{IQ»oÎ

·¼ÃºA ÌI÷{ ¾M nIM SLvº : b d

H : d b

    
   

ضمناً در گسترهٔ   
kJ

mol
        هستند. پس: 1و  1ها  و كمتر از آن يون 1000

·¼ÃºA ÌI÷{ ·¼ÃUI¨ ÌI÷{
·¼ÃºA ÌI÷{ ·¼ÃUI¨ ÌI÷{

b b

d d
  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

NOBr g mol NO g mol Br g mol              1 1 1
214 16 80 110 14 16 30 2 80 160   

mol NOBr
g NOBr / mol NOBr

g NOBr
 
166 0 6110   

mol NO
g NO / mol NO

g NO
 
118 0 630   

mol Br
g Br / mol Br

g Br
 2

2 2
124 0 15160 2   

¾Ã²»H
RHoÃÃûU
−jI÷U

NO Br NOBr

x y
V L

/ y / y / y

x / y / y / y




  


22 2
0 31 2 0 6 1 2

1 2 0 4 1 2



   

/
/ y / y /

/
   

0 150 4 0 15 0 3750 4   

/
( )NOBr VVK mol L

/ / / /NO Br ( )
V V

       
      

22
1

2 22

0 6
3 200 6 0 15 0 15 0 15  

AuI Cu Au Cu I  


   2

4 0 0 23
2 3 2 3 8

 3 2
 2 3

E (AuI / Au I ) / V   4 4 0 56

E (Cu / Cu) / V 2 0 34
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 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

nmرست؛ ) د۱      سنج فروسرخ است. يعني ناحيۀ فروسرخ، پس منظور طيف 700

در دماهاي بسيار بـالا (داخـل موتـور خـودرو)  O2و  N2دهد و  اتمسفر واكنش مي ۲۰۰و فشار  C450بر دماي  H2و  N2) درست؛ ۲  

  دهند. واكنش مي

سـازي  دهد. اما انرژي فعـال بسيار زياد است. بر دماي اتاق با جرقه يا كاتاليزگر واكنش مي O2و  H2سازي واكنش  ) نادرست؛ انرژي فعال۳  

  يد كم است.سوختن فسفر سف

  ) درست۴  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

  رفت سمت مول گاز كمتر  جايي تعادل به جابه انرژي فشار   

  رفت سمت توليد گرما  جايي تعادل به جابه كاهش دما   

COافزايش       جايي تعادل در جهت مصرف  جابهCO  رفت  

CHكاهش    OH  3  جايي تعادل در جهت توليد  جابهCH OH3  رفت  

COكاهش       وH  2  جايي تعادل در جهت توليد  جابهCO  وH2  برگشت  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

S) ذرات ۱   , Cl , K , Ca   2 2
16 17 19 الكترون هستند. پس هرچه عدد اتمي بيشتر، تعداد پروتون بيشـتر، جاذبـه  ۱٨همگي داراي  20

  هسته بيشتر، شعاع كمتر است:

S Cl K Ca     2 2
16 17 19 20  

  ۲ (K Mg  2
19 Kچون 12 Na Mg    2  

  ۳ (Al 3
Mgو  13 2

  هم الكترون هستند، پس: 12

Mg Al 2 3
12 13   

  ۴ (  

k¹TvÀ ·»oT§²H ´À
K O F Mg     2 2

8 9 12 
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